

# Оборот рецептурных препаратов: опыт Великобритании

Погрузившись в собственные неприятности, мы забываем, что проблемы могут быть и у других. Даже такую консервативную и благополучную страну, как Великобритания, не минула горькая чаша кризиса и коррупции. Причем преступные схемы незаконного обращения рецептурных наркотических препаратов были выявлены в сфере фармацевтики, деятельность которой в этой стране считалась предельно прозрачной и строго контролируемой



## ЖИЗНЬ ПОСЛЕ БРЕКСИТА

После референдума о выходе Великобритании из Европейского Союза (сокращение Brexit от сочетания слов *англ.* Britain — Британия и *англ.* exit — выход) в стране неотвратимо нарастает волна экономического и политического кризиса. Многие представители правых националистических сил, инициировавшие референдум 23.06.2016, даже сами не ожидали, что жители Британии действительно проголосуют за выход из Европейского Союза. Реакция фондовых бирж немедленно проявилась резким падением индексов и британского фунта. Согласно материалам Института фискальных исследований Соединенного Королевства после выхода страны из Евросоюза каждая британская семья ежегодно потеряет 1250 фунтов стерлингов. В течение десятилетия после Brexit в стране ожидается снижение реального дохода населения и предполагаемый коэффициент составит 3,7%. Отмечен существенный всплеск подачи заявлений от подданных Великобритании на получение гражданства в странах Евросоюза, США и Австралии. Наблюдается процесс «утечки умов» как британских, так и иностранных подданных, что может нанести долговременный ущерб британскому финансовому сектору и другим сферам, прежде аккумулировавших лучших специалистов со всего мира. Европейское банковское управление и Европейское агентство ЛС приняли решение покинуть Лондон.

## ЛУЧШАЯ МЕДИЦИНСКАЯ СИСТЕМА В МИРЕ

Система страховой медицины Великобритании считалась одной из лучших в мире. Стандарты для врачей и аптек здесь очень высоки. Благодаря Национальной системе здравоохранения (National Health Service) резиденты страны могут бесплатно получить практически весь спектр медицинских услуг — от лечения острого ринита до пластических операций. Даже в США

не могут похвастаться тем, что дорогостоящее лечение онкологических заболеваний полностью покрывается за счет предыдущих страховых взносов. А если пациент или родственники окажутся недовольными результатами, то у больницы можно отсудить значительные суммы компенсации. Большинство лекарств в Англии можно приобрести только по рецептам. Поэтому гром среди ясного неба прозвучала новость о том, что обширная криминальная сеть проникла в британскую систему фармацевтического снабжения и распространения лекарств. Некоторые британские города оказались наводнены лекарствами, которые могли быть доступны только по рецепту, но вместо этого продаются как уличные наркотики.

## СМЕРТЕЛЬНАЯ ОПАСНОСТЬ

Статистика смертельных случаев, связанных с употреблением наркотиков, достигла в Великобритании рекордного уровня. Только в Англии и Уэльсе за 2016 г. эта отметка оказалась на уровне 3744 погибших. Увеличилось количество трагических исходов, связанных с применением бензодиазепинов. Английские врачи предупреждают о повышении смертности в результате употребления мощного опиоида фентанила. Его применяют главным образом как анальгетик в анестезиологии, а раньше в сочетании с нейролептиками использовали для нейролептаналгезии. Распространение фентанила в качестве замены героина или в смеси приводит к резкому повышению смертности наркоманов от передозировки. Добавление фентанила к чистому героину трудно распознаваемо и многие наркозависимые умирают, даже не успев закончить инъекцию, прямо со шприцем в руке. Еще более опасно производное фентанила — карфентанил, применяемый в ветеринарии как анестетик общего действия, предназначенный для крупных животных. Воздействие этого

опиоида превышает фентанил и морфин соответственно в 100 и 10 000 раз. Следует учесть, что самым мощным опиоидом, применяемым в медицинских целях у людей, в настоящее время является суфентанил, примерно в 10–20 раз уступающий карфентанилу.

## ПРЕСТУПНАЯ СЕТЬ

Согласно отчету Агентства Великобритании по контролю оборота лекарств и изделий медицинского назначения (Medicines and Health care products Regulatory Agency) фармацевты вовлечены в 90% случаев незаконного оборота рецептурных наркотических средств. Масштабы этой проблемы колоссальны и обширная сеть преступности функционирует внутри регулируемой цепочки поставок лекарств. Иногда используются поддельные лицензии. В одну из раскрытых преступных сетей был вовлечен 71 участник, из них 18 фармацевтов, 11 врачей, и в целом она охватывала 62 компании и 50 аптек. Эпицентр незаконного распространения расположен на северо-западе Англии и тянется до Лондона. Главным источником снабжения и распределения остается интернет и этот канал очень трудно контролировать. Анализ всего трех веб-сайтов выявил сотни транзакций в день, годовой оборот которых составил около 55 млн фунтов стерлингов. Отпускаемые по рецепту таблетки, попадая на улицы в качестве наркотиков, за три года набирают оборот 200 млн фунтов стерлингов. Представитель Министерства здравоохранения Джулия Купер, будучи в прошлом фармацевтом, чрезвычайно встревожена участием специалистов в организованных хищениях лекарств из регулируемой цепочки поставок и намерена принять решительные меры.

**Татьяна Кривомаз, д-р техн. наук, канд. биол. наук, профессор**